P.3





Envían a la cárcel a tres policías involucrados en robo millonario

El presidente del TSJ afirma que la prórroga es legal

EL CONSORCIO CHINO CBC INVERTIRÁ \$US 90 MILLONES EN PLANTA DE EXTRACCIÓN DE LITIO





W LANZARÁN LA CONVOCATORIA INTERNACIONAL PARA INDUSTRIALIZAR EL LITIO.

MARCO MENDOZA. LA PAZ

acimientos de Litio Bolivianos (YLB) y el consorcio chino CBC firmaron un convenio para la construcción de una Planta Piloto con tecnología de Extracción Directa de Litio (EDL), en el salar de Uyuni, con una capacidad inicial de 2.500 toneladas (t) por año de producción de carbonato de litio, con una inversión de \$us 90 millones. "Este es el segundo convenio que firma nuestra empresa YLB con estas empresas (extranjeras) que han decidido venir y apostar por el litio boliviano y continuar con el proceso de industrialización", destacó el Presidente en la firma del convenio, en un acto especial, en la Casa Grande del Pueblo. El convenio fue suscrito por la presidenta ejecutiva de YLB, Karla Calderón, v el representante legal del consorcio chino CBC, Qinghua Zhou.

Con la firma de este segundo convenio para la construcción de una factoría de este tipo, según el mandatario, el país está dando pasos importantes en su ingreso a la era de la industrialización de los recursos naturales.

"La era del litio es una era donde tenemos que aprovecharla. Lamentablemente, en el pasado no tuvimos, no imprimimos la velocidad necesaria en este rubro, pero el Go-

Invertirán \$us 90 millones en la planta de producción de litio

El consorcio chino CBC está conformado por tres empresas que son las primeras en la industria del litio en el mundo

bierno nacional ha tomado la decisión clara de que este tema de la industrialización del litio sea un elemento central en la política de Gobierno", señaló.

En esa línea, el dignatario de Estado destacó que el consorcio chino CBC está conformado por tres empresas de "alto nivel tecnológico" que son las primeras en la industria del litio en el mundo.

Aseguró que existe interés de muchas empresas internacionales de llegar al país a producir y explotar el litio boliviano, pero que la línea del Gobierno nacional es que "las que vengan lo hagan, pero bajo el modelo de negocios boliviano".

La presidenta de YLB explicó que el convenio suscrito con el consorcio chino CBC viabiliza la construcción de una

Dato. YLB y el consorcio chino CBC firmaron un acuerdo para producir 2.500 toneladas



Planta Piloto en Uyuni, emple-

El acuerdo tiene vigencia por dos años, tiempo en el cual CBC instalará la planta piloto y proyectará una planta industrial en el Salar de Uyuni, muy cerca al Complejo Industrial de YLB, en el sudoeste potosino, municipio de Colcha "k", con una inversión de \$us 90 millones. Esta es la segunda planta piloto con tecnología EDL que se construirá en el país, la primera será instalada por la empresa rusa Uranium One grup, con capacidad de producción de 14.000 toneladas de carbonato de litio por año.

Convocatoria. A pedido de muchas empresas extranjeras, el presidente Luis Arce instruyó al Ministerio de Hidrocarburos y Energías lanzar la convocatoria internacional para industrializar el litio, bajo el modelo de negocios bolivianos.

"Poco a poco avanzamos hacia la consolidación de la industrialización de nuestro lito boliviano y el Gobierno nacional ha instruido al Ministerio de Hidrocarburos que este mes tenemos que lanzar una nueva convocatoria a nivel internacional", informó Luis Arce.

El mandatario explicó que, en reuniones internacionales, tanto a él como al vicepresidente y a los ministros, muchas empresas extranjeras se les acercan para pedirles que se amplíe la participación en la industrialización del litio.

Además, el Presidente dijo que las empresas extranjeras que acepten las condiciones del modelo de negocios boliviano son bienvenidas.

ando la tecnología EDL con capacidad de producción inicial de 2.500 toneladas año de carbonato de litio con la proyección a una segunda de hasta 25,000 toneladas anuales.

El Presidente del TSJ descarta renunciar y afirma que prórroga es 'constitucional'



Jaimes aseguró que los criterios expresados son políticos y no jurídicos

MIGUEL LAZCANO. LA PAZ w El presidente del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Marco Ernesto Jaimes, descartó que vaya a renunciar a su cargo, porque dejaría un vacío de poder y rompería la institucionalidad, y afirmó que la prórroga de los magistrados es "absolutamente legal y constitucional". "De ninguna manera es posible pensar en una renuncia; entretanto, quienes estamos acá, tenemos

el deber de cumplir con una resolución constitucional establecida en el marco de la Constitución Política del Estado, que señala el carácter vinculante de toda resolución constitucional", declaró el magistrado.

Jaimes afirmó que no es posible pensar en dejar un vacío de poder del Órgano Judicial, porque eso rompería la institucionalidad, además de generar una vulneración a los derechos y garantías de las personas. Remarcó que los magistrados deben cumplir la Declaración Constitucional que dispone la prórroga de man-

dato hasta una nueva elección.

El presidente del TSJ mencionó que la mayoría de los criterios expresados respecto de la sentencia del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) son políticos y no jurídicos, haciendo referencia al pedido realizado por sectores sociales afines al expresidente Evo Morales.

La Sala Plena del Tribunal Constitucional Plurinacional dispuso, en diciembre, la continuidad o prorroga de mandato de las actuales autoridades del Tribunal Constitucional Plurinacional, del Tribunal Supremo de Justicia, del Tribunal Agroambiental y del Consejo de la Magistratura.

PEDIDO

Exhortó a la Asamblea Legislativa para que convoque de manera inmediata a la preselección de candidatos y candidatas para el Órgano Judicial y el Tribunal Consti-



Andrónico convoca a reunión por las judiciales

Busca allanar el camino para la realización de las elecciones judiciales

M. M. LA PAZ w El presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, convocó a una reunión a su similar de Diputados, Israel Huaytari; a los presidentes de las comisiones de Constitución y Justicia Plural de ambas cámaras y a los jefes de bancada del MAS, CC y Creemos para definir hoy la ruta que reencauce la preselección de candidatos con miras a las judiciales.

El objetivo es no reeditar los errores que truncaron tres procesos de preselección en 2023 con la elaboración de reglamentos y leyes con vicios de inconstitucionalidad. "Para las 8 de la mañana de este jueves, estamos convocando, hemos cursado las respectivas notas, a los jefes de Bancada, a los presidentes de ambas Comisiones y al presidente de Diputados. Si existe la predisposición y voluntad política de llevar a cabo las elecciones judiciales, seguramente estarán presentes y, nos pondremos de acuerdo entre las tres fuerzas y allanar el proceso", explicó.



W LOS BILLETES RECUPERADOS SERÁN SOMETIDOS A UN MICROASPIRADO

Los policías involucrados en robo millonario son enviados a Palmasola

Proceso. Los uniformados están involucrados en la sustracción de un millón de dólares de un vehículo durante un control



MARCO MENDOZA. LA PAZ

juez determinó en audiencia cautelar enviar a la cárcel de Palmasola a los tres policías que fueron denunciados por el delito de concusión tras ser acusados del robo de un millón de dólares.

El dinero fue sustraído durante un control rutinario realizado en la capital cruceña el viernes, 12 de enero, según el informe oficial de la Policía.

Una vagoneta blanca marca Lexus intentó eludir un control rutinario al ser interceptada severificó que dos jóvenes estaban en el interior con el dinero. Los uniformados decomisaron el dinero, pero no dieron parte a sus superiores.

Un día después, el 13 de enero, el abogado Omar Gutiérrez se apersonó a oficinas policiales pidiendo que se identifique a los tres policías que realizaron el operativo y que se habían llevado el dinero.

Los uniformados permanecerán recluidos preventivamente por 130 días, mientras se realizan las investigaciones en este caso, dónde se busca identificar la procedencia de esa gran cantidad de dinero y conocer a quién pertenece. Además, los efectivos policiales



identificados como José Ch. C., Ramiro C. F., y Ángel G., serán dados de baja de la Policía, anunció el ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo.

La autoridad además adelantó que se hará un microaspirado a los billetes recuperados, cuyo monto llega a los \$us 843.500, para determinar si provienen del narcotráfico.

Previa a la audiencia de los uniformados, los tres abogados que fueron implicados en el hecho y fueron aprehendidos estuvieron también ante un juez, pero todos recibieron libertad irrestricta. Los juristas fueron aprehendidos cuando se negaron a revelar la identidad delpropietario del dinero.

Además, la Fiscalía Departemental de Santa Cruz abrió un nuevo proceso por legitimación de ganancias ilícitas, con el objetivo de identificar el orígen del dinero y a la persona que pertenecería.

Aprueban siete nuevos incentivos a cencistas voluntarios

El Gobierno aprobó un decreto supremo para sumar más voluntarios

YURI FLORES. LA PAZ w En gabinete de ministros, el Gobierno aprobó un decreto que otorga siete nuevos incentivos para que las personas puedan par-

ticipar como voluntarios en el Censo. El ministro de Planificación del Desarrollo, Sergio Cusicanqui, informó que quienes se registren como censistas voluntarios, acceder a varios beneficios. El primer incentivo establece que accedan a certificaciones con valor curricular; el segundo, que la certificación de participación del Censo será considerada como experiencia laboral; el tercero, también servirá para que ser contratados en instituciones públicas.

El cuarto, otorgará una compensación de hasta dos días a pasantes en trabajos dirigidos. La siguiente les permitirá acceder gratuitamente a programas de Capacitación en la Escuela de Gestión Pública Plurinacional (EGPP).

El sexto, establece que se tomará en cuenta de manera preferente a todos los jóvenes que hayan participado en el Censo para que se puedan registraren en el segundo escalón del servicio militar obligatorio.

APOYO

Se otorgará acceso libre y gratuito a los censistas en el dominio de la plataforma del INE para capacitarse.





W EL DÍA DEL DESBORDE HUBO DOS FALLECIDOS EN ESTE MUNICIPIO

MARCO MENDOZA. LA PAZ

l número de muertos en Tipuani sube a seis y dos niños están desaparecidos tras la riada, inundaciones y hechos de tránsito que se registraron en este municipio ubicado al norte del departamento de La Paz, informó aver el iefe operativo de la Policía Boliviana, mayor Víctor Ramírez.

El 15 de enero, el municipio de Tipuani fue afectado por una riada, que alcanzó las zonas de la Costanera, Satélite, Barrio Central y Barrio Lindo. La fuerza del agua destruyó dos muros de contención que protegían al pueblo del río; por lo que este quedó inundado.

Varias casas fueron afectadas y devastadas, como consecuencia de esto un adulto mayor falleció porque no pudo abandonar su domicilio cuando llegó el golpe de agua la madrugada del lunes. La segunda víctima fatal es una mujer que era trasladada al hospital; sin embargo, el motorizado sufrió un accidente y cayó a un barranco. A esta tragedia se sumó la de una vagoneta de servicio público que fue arrastrada por las aguas del río y causó la muerte de cuatro personas,y dos niños desaparecieron al ser



La Policía reporta la muerte de seis personas en Tipuani

Informe. Un vehículo fue arrastrado por el río cuando pasaba y dejó como saldo cuatro muertos y dos desaparecidos

Los desaparecidos son dos hermanos de 2 v 4 años, estaban con sus papás y pretendían llegar a Tipuani.

Los bomberos realizan labores de búsqueda y rescate por la zonadel accidente

arrastrados por el agua, tras que el chofer desobedeció las restricciones por la crecida del caudal del río y cruzó igual cin este saldo lamentable.

"Hay dos menores de edad desaparecidos, se continúa con la búsqueda", dijo Ramírez.

Se trata de dos hermanos de 2 y 4 años, ambos estaban en compañía de sus papás y pretendían llegar al municipio de Tipuani. "Lo único que quiero es que me ayuden a encontrar a mis dos bebés, a mis dos pequeños. Mi hija está muerta", contó entre lágrimas, la abuela de los dos niños a la red Unitel.

La mujer contó que la mamá de los niños murió ahogada en el vehículo que fue arrastrado. Entre tanto, el papá logró salvar su vida.

Médicos asisten a los pobladores damnificados

Hasta la fecha se realizó 83 atenciones y aplican el control de vectores

M. M. LA PAZ w El jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos, Emergencias y Desastres, Milton Gonzales, informó que las seis brigadas desplazadas al municipio de Tipuani, La Paz, atendieron a más de 80 personas. "Las atenciones de mayor incidencia son dolores de cabeza, lumbalgias, infecciones respiratorias agudas, artrosis en personas adultas mayores y faringoamigdalitis", indicó Gonzales. Otras afecciones recurrentes son la fatiga muscular por el esfuerzo de los pacientes para salvar lo poco que tenían.

En el lugar también trabaja un grupo de especialistas en epidemiología haciendo vigilancia, ya que con la inundación se forman charcos de agua donde se forman criaderos del mosquito transmisor del dengue. De la misma forma roedores y serpientes buscan lugares más altos para huir de las inundaciones y es allí donde los epidemiólogos hacen la vigilancia para evitar brotes emergentes por vectores.



Senamhi activa alerta Roja en Tipuani y el norte paceño



Además hay alerta naranja en cuatro departamentos

ABI. LA PAZ W El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) activó una Alerta Roja por inminentes desbordes en lazona de Yungas del depar-

tamento de La Paz; y otra de prioridad Naranja por ascensos de nivel en Tarija, Potosí, Cochabamba, norte paceño y Pando. La alerta Roja rige hasta el domingo, porque "continúan los ascensos repentinos del nivel, con desbordes inminentes en las cuencas del río Tipuani", según el reporte del Senamhi.

Los ascensos del río Tipuani v afluentes secundarios afectarán a Tipuani, Puente Cangalli, Chima, Bartolo, Guanay.

En tanto, la alerta Naranja está vigente hasta el lunes por ascensos repentinos y progresivos de nivel del agua, con posibles desbordes en las cuencas de los ríos Tupiza, Tumusla,

Guadalquivir, Bermejo, Chapare, Rocha, Ichilo, Beni, Madre de Dios, Acre y Tahuamanu.

Se prevé posibles desbordes en los ríos Guadalquivir, Bermejo, Salinas, y San Telmo, de Tarija; Tupiza, Quebrada San Antonio, Quebrada Remedios, Sococha, Yura, Vitichi Cotagaita y Tumusla, de Potosí.

CLIMA

En la región del altiplano boliviano se registrarán cielos nubosos y no se descartan lluvias dispersas.



W SE BUSCA PREVENIR CONTAGIOS Y PRESERVAR LA SALUD DE LOS ESTUDIANTES Y MAESTROS

GUILLERMO NINA. EL ALTO

a preocupación de los padres de familia de El Alto es cómo volverán sus hijos a clases, si los casos de contagios de COVID-19 siguen en aumento: es por eso que el Gobierno Autónomo Municipal de esa ciudad entregará insumos de bioseguridad a todas las unidades educativas de la urbe alteña y realizará la desinfección de estos predios, con el fin de prevenir contagios y preservar la salud de los estudiantes, maestros y personal administrativo.

"Estamos coordinando con las juntas escolares para hacer la compra del material de bioseguridad. Tenemos entendido que las clases empiezan el 5 de febrero, así que dos semanas antes haremos las desinfecciones en las unidades educativas", informó la alcaldesa Eva Copa, según un boletín de GAMEA.

Además, la autoridad informó que la Alcaldía realiza el mantenimiento y refacción en todas las infraestructuras educativas del municipio, para brindar las mejores condiciones a los estudiantes. "Estamos haciendo los arreglos en las diferentes infraestructuras donde se requieran atención en temas de mejoramiento de baños; implementación de lavamanos, en algunos casos: el cambio de canaletas; tumbados; la compra de pupitres en las aulas que hemos ido entregando con el proyecto Renovando Mi Escuelita", explicó la alcadesa Copa.

La Alcaldía de El Alto hará esa labor para garantizar un feliz retorno a clases de todos. Los colegios recibirán insumos de bioseguridad y serán desinfectadas







Se activa la cuarta y quinta fase del Plan de Ordenamiento Vial en El Alto

Ahora el control será en las avenidas Juan Pablo II y Antofagasta de esa ciudad

G. N. EL ALTO w Con el objetivo de descongestionar las avenidas Juan Pablo II y Antofagasta, dos vías estratégicas del municipio alteño, la Alcaldía de El Alto, activó el martes la cuarta y

quinta fase del Plan de Ordenamiento Vial. Reynaldo Cusi, secretario Municipal de Movilidad Urbana, dijo que esta etapa se puso en marcha también en coordinación con la Policía Boliviana, la Guardia Municipal y la Federación Andina de Choferes.

"Vamos a hacer la inspección correspondiente para tener lo que es la cuarta fase que contempla la avenida Juan Pablo II para el transporte intermunicipal y el transporte urbano. De la misma manera, la quinta fase contempla la avenida Antofagasta", explicó la autoridad en un boletín de GAMEA. Cusi detalló que se colocarán bloques de cemento (new jersey) y se abrirán algunos accesos para los vehículos que circulan por el Distrito y no se vean perjudicados por nada.

OBJETIVO

El plan de ordenamiento inició en 2023, con el objetivo de descongestionar



W PÉREZ DEL CASTILLO SEÑALÓ QUE SU LABOR DE FISCALIZACIÓN CONTINUARÁ.

El permiso de construcción en la 20 de Octubre no tiene aval del Concejo

Denuncia. Roxana Pérez del Castillo dijo que solo el ejecutivo dio vía libre a la obra

ROSÍO FLORES. LA PAZ

uego de la caída de un muro de contención en la Avenida 20 de Octubre, se evidenció presuntas irregularidades en la construcción, desde la demolición de una casa patrimonial hasta la autorización de construcción de parte de la Alcaldía de La Paz.

Sin el aval del Concejo, el Ejecutivo municipal dio vía libre a la empresa constructora Tauro para erigir un edificio de 19 pisos ubicado en la Avenida 20 de Otubre, donde la semana pasada ocurrió una eventualidad, según denunció la concejal del Movimiento Al Socialismo (MAS), Roxana Pérez del Castillo.

"En diciembre de 2023, el alcalde Iván Arias ha emitido el Decreto Municipal 034, con el que usurpa funciones del Concejo. Salta todas sus facultades como máxima instancia democrática de representatividad y permite construcciones que están fuera del marco normativo. Es decir que ha permitido, con ese decreto, otorgar un proyecto especial para que

se pueda construir un edificio de 19 pisos, tres sótanos y un semisótano", afirmó la concejal en La Razón Radio.

El jueves se reportó la caída de una plataforma

Afirmó además que luego de que en pasados días cayó un muro de contención en la Avenida 20 de Octubre, donde se construía el edificio, se evidenció otras presuntas irregularidades. Una de ellas es la demolición de una casa patrimonial y la emisión de la autorización de la construcción de parte de la Alcaldía de La Paz.

Patrimonial. "El inmueble donde se pretende construir este edificio es un inmueble que contaba con una resolución administrativa, emitida por la actual gestión. La cual declaraba a este inmueble como patrimonial, eso quiere decir que no se podía haber demolido, ni construido, ni modificado", acotó la autoridad.

El jueves pasado se reportó la caída de una plataforma al finalizar la Avenida 20 de Octubre, a la altura de la conexión con la avenida Kantutani, en la zona de Sopocachi, en La Paz.

Los habitantes de dos edificios: Csapeck y Ana María siguen en vilo por la magnitud

El jueves se reportó la caída de
una plataforma
al finalizar la
Avenida 20 de
Octubre, a la altura de la conexión con la avenida Kantutani

de la emergencia. Pérez del Castillo señaló que, si bien el riesgo está controlado, en su labor de fiscalización continuará. Comprometió el seguimiento al plan de contingencia que ha presentado la empresa constructora Tauro.

"Vamos a impulsar la solución final que está vinculada a otorgar la seguridad y estabilidad a los habitantes de los edificios (Csapeck y Ana María). También de todos los inmuebles que están cerca al lugar. Sin duda aún la zozobra de la población persiste", aseguró.

El secretario municipal de Culturas y Turismo, Rodney Miranda, reveló el martes que el Proyecto de Declaratoria de Patrimonio Histórico Urbano de la excasa estilo pagoda, que estaba ubicada en la final Ave-



nida 20 de Octubre de la zona de Sopocachi, estuvo archivado "maliciosamente" por dos años y ocho meses en la gestión del alcalde Luis Revilla.

"Este inmueble se encontraba con un proceso de declaratoria patrimonial que había sido, maliciosamente podemos decir, encajonado y archivado por más de dos años, casi tres años. Estamos hablando de dos años y ocho meses, en la dirección de gabinete de la anterior gestión municipal", afirmó la autoridad municipal.





La alcaldía paceña invierte Bs 50 millones para el desayuno escolar diferenciado

Los productos elaborados serán para inicial, primaria, secundaria y especial

MARCO MENDOZA. LA PAZ w Los productos de copoazú serán la novedad en 2024. El alcalde Iván Arias informó ayer que se invierten Bs 50 millones para brindar a los estudiantes el Ali-

mento Complementario Escolar (ACE) diferenciado al nivel especial, inicial, primario y secundario desde el primer día de clases, según AMUN.

"El desayuno escolar está asegurado, ese es un proceso de licitación desde el año pasado y este año vamos a invertir 50 millones de bolivianos en el desayuno escolar, el año pasado era 30 millones de bolivianos

y ahora hemos aumentado, va a mejorar", informó el alcalde. Hay incremento del 24%. Las raciones serán distribuidas en las unidades educativas públicas y de convenio a más de 139 mil estudiantes. El secretario municipal de Educación y Desarrollo Social, Jacques Alcoba informó que las subalcaldías trabajan en el mantenimiento "correctivo y preventivo".

ANUNCIO

El alcalde paceño dijo que el desayuno escolar se distribuirá desde el primer día de clases

E La movida



W TAMBIÉN SE CONOCERÁ LA CARTELERA MUSICAL DE PRIMER NIVEL PARA TODA ESTA GESTIÓN.

Actividades. La junta de pasantes 'Década de oro' tiene todo listo para el sábado 20

MARCO MENDOZA. LA PAZ

a "Sociedad Folklórica de Morenos La Paz, Maravilla del Mundo en Gran Poder" comienza este sábado 20 de enero, su peregrinación folklórica rumbo a la Fiesta del Señor Jesús del Gran Poder, con este motivo se develaran las sorpresas preparadas en cuanto a la invitación, el recuerdo de la fraternidad, las composiciones musicales que serán estrenadas y sobre todo la cartelera musical de primer nivel preparada para toda la gestión 2024.

En dicha actividad la fraternidad presentará formalmente a su Junta de Pasantes 2024, las cholitas guías, los caballeros guías y todo el cronograma de actividades que deberán cumplir para llegar a la fiesta del Señor Jesús del Gran Poder.

La presentación de la invitación de las distintas fraternidades folklóricas del Gran Poder, con el transcurrir del tiempo han cambiado en cuanto a su realización, hace años en su mayoría lo hacían en teatros, salas y solo eran protocolares y formales, luego se hicieron en locales con la animación de grupos musicales.

"Actualmente lo que se estila es realizar el acto central a campo abierto en hoteles, casas de campo, como es el caso de la Sociedad de Morenos La Paz, quienes realizarán esta actividad el sábado 20 de enero desde las 11.00 en el Hotel Resort "Abednego Nina" que se encuentra ubicado en los campos de Ananta – Rio Abajo", explicóa Extra, Rubén Claros, Asesor Cultural de la Sociedad de Morenos La Paz, Maravilla del Mundo en Gran Poder".

Hasta donde informaron en la fraternidad, primero tendrán un misa de salud para todos los fraternos, posteriormente se realizará el acto solemne de descubrimiento de la invitación, presentación de las composiciones musicales y la cartelera de lujo con agrupaciones de primer nivel para toda la gestión. Pasada la parte protocolar y solemne, se iniciará la fiesta con la animación de grupos musicales nacionales e internacionales.



La Sociedad de Morenos presentará su invitación

W SERÁ INAUGURADA POR EL PAPIRRI

Se viene la "Alasita Artística 2024"

Muestra. Artistas emergentes mostrarán sus obras con apoyo del CRC desde el 24 de enero

MARCO MENDOZA. LA PAZ

a Sala Artistas Emergentes y el Patio Cultural Sopocachi de la Casa Museo Inés Córdova-Gil Imaná, serán el escenario principal de la "Fiesta de la Miniatura: Alasita Artística 2024", actividad que organiza el Centro de la Revolución Cultural (CRC), dependiente de la Fundación Cultural del Banco Central de Bolivia (FC-BCB), para mostrar a la población la producción que realizan más de 25 artistas independientes, colectivos y artesanos. En noviembre de 2017, los recorridos rituales en la ciudad de La Paz durante la Alasita, fueron declarados Patrimonio Inmaterial de la Humanidad por la Unesco. Por ello, el CRC propone dos actividades que permitirán un encuentro ar-

tístico cultural. La Sala Artistas Emergentes, tendrá la exposición artística con la intervención de 20 colectivos y artistas individuales, quienes a través de las diferentes técnicas de las artes plásticas mostrarán obras de diferentes tamaños (la más grande de 20 cm.), recordando que la principal característica de esta fiesta es la miniatura.

El Patio Cultural Sopocachi tendrá la Feria Cultural donde participarán alrededor de 15 artistas, artesanos y colectivos, que ofrecerán al público asistentes diferentes obras en cerámica, grabado, escultura, dibujo y pintura.

Para la inauguración, que se realizará el 24 de enero a las 10.30, se tendrá la presencia de Manuel Monrroy Chazarreta, consejero de administración de la FC-BCB, y principal promotor de las Alasitas deleitará con interpretaciones musicales de su autoría sobre la Alasita.









La ch'alla del Ekeko se realizará el 23

La población puede ir a devolver las illas que serán renovadas

M. M. LA PAZ w La Alasita 2024, comenzó a desarrollar su cronograma con la inauguración de la preferia mayorista, luego se viene la Ch'alla del Ekeko el 23 de enero, la inauguración de la feria el 24 al mediodía y una Ch'iti Feria que se realizará el 3. La secretaria Ejecutiva de la Federación Nacional de Artesanos y Expositores de la Feria de Navidad y Alasita (Fenaena), Judith Mancilla, informó que el cronograma de actividades para los feriantes inició el 21 de diciembre con el rito de las illas e ispallas, continuó con la inauguración de la preferia y proseguirá con la Ch'alla del Ekeko. "El 23 de enero invitamos a la pobla-

ción a que venga a hacer la devolución de todas esas miniaturas que han sido cumplidas en nuestra waka mayor del Ekeko que está ubicada en el Parque Urbano Central", dijo Mancilla, según AMUN, además señaló que "el Ekeko está llegando a La Paz cargado de ilusiones, esperanzas y fe que tiene nuestra gente". Por su parte, el secretario municipal de Culturas, Rodney Miranda, destacó el "sincretismo cultural" que tiene esta festividad, dado que los sueños que son expresados en la compra de miniaturas, reciben la bendición de yatiris y sacerdotes. "Vamos a comprar billetitos, certificados, gallo, gallina, vamos a hacer milluchar con nuestros yatiris y bendecir con los sacerdotes. Que esta fiesta siga creciendo cada vez más".

TRADICIÓN El 24 de enero será la inauguración de la Feria de Alasita en el Parque Urba-



no Central.

e Mundo



Asesinan a fiscal que investigaba asalto a canal de TV en Ecuador

Fue acribillado cuando circulaba por una calle en su vehículo

AFP. ECUADOR w Un fiscal antimafia de Ecuador que investigaba el reciente ataque armado a un canal de televisión fue asesinado ayer en Guayaquil, en lo que marca una sangrienta escalada de la guerra que vive

el país con las bandas narcocriminales. El homicidio del fiscal César Suárez, muerto a balazos cuando circulaba con su vehículo por un barrio del puerto del suroeste del país, fue confirmado por la fiscal general, Diana Salazar, en un video divulgado en X (antes Twitter).

"Ante el asesinato de nuestro compañero César Suárez (...) voy a ser enfática: los gru-

pos de delincuencia organizada, los criminales, los terroristas no detendrán nuestro compromiso con la sociedad ecuatoriana", dijo Salazar.

Una responsable de la fiscalía indicó a la AFP que Suárez estaba encargado de determinar qué grupo criminal estuvo detrás de la toma en plena transmisión de un programa del canal TC el 9 de enero.



W LA VIOLENCIA TAMBIÉN SE EXTENDIÓ A CISJORDANIA



Israel intensifica sus bombardeos en Gaza

AFP. TERRITORIOS PALESTINOS

srael intensificó ayer sus bombardeos en el sur de la Franja de Gaza, devastada por su guerra con Hamás, donde se espera la entrega de medicinas para los rehenes israelíes a cambio de ayuda humanitaria para los gazatíes, en el marco de un nuevo acuerdo.

Un corresponsal de la AFP informó de una serie de ataques aéreos nocturnos en la ciudad de Jan Yunis, en el sur del territorio palestino, y testiGuerra. Hubo una serie de ataques aéreos nocturnos en la ciudad de Jan Yunis

gos indicaron bombardeos cerca del hospital Nasser, donde Israel afirma que se esconden responsables de Hamás.

Hamás indicó que al menos 81 personas murieron durante la noche en la Franja de Gaza, donde la situación es "catastrófica" según la ONU, en pleno invierno. "Mi hija no puede dormir, siempre me dice que tiene frío. Miren cómo duermen en el suelo, no tengo nada para taparlos", explica Hanine

Aduane, desplazada por los combates en Rafah.

En represalia al ataque del 7 de octubre, Israel prometió aniquilar a Hamás, que gobierna desde 2007 en Gaza, donde hasta ahora han muerto 24.448 personas, la gran mayoría mujeres, niños y adolescentes, según el último balance del Ministerio de Salud del movimiento islamista.

El martes, Catar anunció que la mediación conjunta con

Francia permitió alcanzar un acuerdo "entre Israel y Hamás para entregar medicinas (...) para los rehenes israelíes a cambio del envío de un cargamento de ayuda humanitaria para los civiles de la Franja de Gaza". El Comité Internacional de la Cruz Roja celebró el acuerdo. Una fuente de seguridad egipcia afirmó el miércoles por la mañana que un avión catarí llegó a El Arish, en Egipto, "cargado de medicinas".

Por primera vez una mujer preside **Japan Airlines**

Mitsuko Tottori asumirá este importante cargo desde el 1 de abril

AFP. JAPÓN w Mitsuko Tottori, de 59 años, fue nombrada presidente de la compañía aérea Japan Airlines desde el 1 de abril, algo excepcional pues la promoción de mujeres es muy escasa en las grandes empresas niponas.

Esta exazafata de Japan Airlines inició su carrera en la empresa en 1985, y comenzó a ocupar puestos de responsabilidad desde 2005.

Tottori reemplazará a Yuji Akasaka, quien asumirá la presidencia del consejo de administración de Japan Airlines desde el 1 de abril.

Los dos nombramientos tendrán que ser validados en la asamblea general ordinaria del grupo en junio. En 2022 las mujeres solo ocupaban 15,5% de los escaños de los consejos de administración de las grandes empresas japonesas, o sea la mitad del promedio de los países industrializados miembros de la Organización de Cooperación y de Desarrollo Económico (OCDE) y el más bajo de los países del G7. Y solo 13,2% de los puestos de cuadros en Japón son ocupados por mujeres en 2021, la más baja tasa entre los países de la OCDE y muy por debajo del objetivo de al menos 30% que el gobierno nipón tenía como objetivo para 2020, y que aplazó a 2030 para las grandes empresas que cotizan en bolsa.

Estos cambios en el mando de Japan Airlines ocurren cuando después de que un avión de línea de la compañía resultó implicado en un choque en tierra el 2 de enero en el aeropuerto de Tokyo.





AFP. SAO PAULO

ro de la princesa no era el príncipe Febo ni ningún otro hombre: era la costurera", relata a un público infantil Helena Black, una drag queen que lucha contra la homofobia en centros culturales de Brasil.

Con maquillaje recargado y una voluminosa peluca fucsia, Helena va de un lado a otro contando la trama de amor LGTB+, en una sede social de Sao José dos Campos, cercana a la ciudad de Sao Paulo.

Como en todo cuento de princesas, el desenlace es feliz, pero atípico: "Personas de todos los reinos vecinos asistieron al casamiento; algunos por amistad, otros por la curiosidad de ver la unión entre dos mujeres", dice Helena, que interpreta con voces y muñecos el cuento de la autora brasileña Janaína Leslao. La presentación

Acto. Helena Black va de un lado a otro contando una trama de amor LGTB+

cierra con aplausos. "Los niños no nacen con prejuicios, no son ni homofóbicos, ni racistas; son los adultos quienes se los inculcan", declara a la AFP Paulo Reis, profesor de Artes y actor, que personifica a esta drag queen con aire payasesco.

Reis, que se identifica como homosexual, negro y de la periferia, lucha con su personaje contra la homofobia en Brasil, donde 2,9 millones de adultos se declaran homosexuales o bisexuales, entre una población de al menos 213 millones.

Pese a que la homofobia y transfobia son considerados crímenes desde 2019, el país lidera el número de muertes violentas de personas trans, con un centenar entre octubre de 2022 y septiembre de 2023, 31% del total, en 35 países relevados por la ONG Transgender Europe. Además, avanza en el Con-





greso una iniciativa para prohibir el casamiento entre personas del mismo sexo, validado por la Corte Suprema en 2011.

Apoyo. La alcaldía de Sao Paulo, la mayor metrópoli latinoamericana, auspició sus presentaciones en una iniciativa denominada "Mamá, ¡hay una Drag Queen contando historias!". Para este brasileño oriundo de una familia pobre, el arte es su principal medio de vida.

"Se cree que un hombre vestido de mujer solo puede ser algo trivial, pero una drag queen también puede educar y ocupar espacios más allá de las casas de shows y trabajos sexualizados", afirma. Su presencia en espacios culturales, "es un acto político, de resistencia" frente a los prejuicios de género y sexualidad, señala.

Vanesa Marques, artesana de 44 años, asistió junto a su hija María Beatriz, de ocho, a un "show" de Helena en el municipio de Guarulhos. "Tenía curiosidad, pero como católica, estaba algo preocupada", admite Marques. Finalmente, "rompí los preconceptos y este primer acercamiento de mi hija al tema LGBT fue con el mismo mensaje que le quiero transmitir: Tenemos que amarnos, independientemente de nuestras elecciones, razas o religiones".

Roberval Rodolfo de Oliveira, coordinador de Artes Escénicas del SESI Sao Jose dos Campos, donde actuó la drag, considera importante "abordar la diversidad para ampliar el entendimiento de los niños y que se conviertan en agentes de paz, contra la violencia".

Por otra parte, su inclusión es "una oportunidad de exponer la calidad artística para personas que suelen ser excluidas", señala. Y aunque pueda causar rechazo de algunos, "incomodar es inherente al arte", dice Roberval. Helena Black también ha extendido sus mensajes al sector corporativo. Interpretó "La princesa y la costurera" ante decenas de trabajadores de una refinería.



W LA FUNDACIÓN AMOR POR LOS ANIMALES BOLIVIA HIZO UNA CAMPAÑA EN LAS REDES SOCIALES

ROSÍO FLORES. LA PAZ

uego de varios meses de encierro y estar conminado al sacrificio, el gallo 'Toto' al fin encontró un hogar y tras 15 días se concretó su adopción.

El ave vivía en situaciones precarias y sin el cuidado necesario. Tenía varias plumas quebradas por el estrecho espacio donde habitaba, una jaula pequeña, donde apenas podía moverse. A través de sus redes sociales, la fundación Amor por los Animales Bolivia (APLAB) buscaba una familia.

"El gallito estaba viviendo en una jaula pequeña donde no se le permitía que pueda desarrollar su comportamiento natural que tienen estas aves, como buscar su alimento, disfrutar del sol de la libertad o semilibertad. Entonces una pariente de la familia que tenía al gallo fue la que pidió ayuda para salvar a 'Toto'', contó la presidenta de APLAB, Ana Serrano, en entrevista a La Razón.

El 29 de diciembre se supo de la adopción a través del Fa-

El gallo 'Toto' ya tiene una familia adoptiva

Realidad. El ave vivía en una situación precaria y tenía varias plumas quebradas. Después de 15 días encontró un hogar

El 29 de diciembre se publicó a través del Facebook de APLAB el aviso de su adopción

La organización promueve la adopción de otro tipo de animales: cerdos. ovejas y conejos

cebook de APLAB. Las reacciones y la respuesta de las personas no se dejaron esperar; había más de una decena de interesados en 'Toto', pero tenían que cumplir con algunos de los requisitos para llevárselo.

Serrano comentó que durante 15 días se hizo una evaluación de entre todas las personas que presentaron los requisitos; sin embargo, se eligió a quien presentó la mejor propuesta para tener al ave en óptimas condiciones y cuidar del animal como corresponde.

"Desde el viernes, Toto ya tiene una familia que lo va a cuidar, lo va a querer y le dará todas las atenciones", indicó.





Están en adopción otros animales

w "La persona que lo adoptó ha acondicionado su casa para darle al gallito todas las comodidades que necesita", comentó la presidenta de APLAB, Ana Serrano, quien aclaró que la fundación que ella preside no solo promueve la adopción de canes y felinos, sino otros tipos de animales como cerdos, ovejas, conejos y otros.

"Uno de los requisitos para los adoptantes es que acepten el seguimiento y que tengan a los animales en óptimas condiciones. Habrá que recordar que la fundación Amor por los animales Bolivia (APLAB) promovió, a través de sus redes sociales, la adopción del gallo 'Toto' que se encontraba en un pequeño espacio y del cual debía ser retirado inmediatamente.

"Hola @seguidores queridos amigos. Ayúdanos a salvar a este gallito por favor. Él está viviendo en un espacio pequeño encerrado, donde se encuentra dieron un ultimátum y la persona que pide ayuda tampoco quiere que lo maten", señalaba el mensaje escrito en la página de APLAB, para adoptar a la ave.

"Estamos buscando un hogar para el gallito, el necesita un espacio amplio, poder extender sus alitas y cacarear en la mañana", se leía en el mensaje de la institución.



INFORMACIÓN EXTRA S.A.

La Paz, Alto Auquisamaña Colinas de Santa Rita Redacción: Teléfono: 2799494, Fax. 2793106

Jefe de Redacción:

Editor:

Diseño:

Jefe de distribución:

LA PAZ CENTRO: Calle Loayza Nº 136 – Teléfono 2332266 SOPOCACHI: Av. Arce esquina Pinilla. Super mercado Ketal. ZONA SUR: Calle 21 Nº 8350 Edificio Monroy Véliz, Calacoto – Teléfono 2797001 EL ALTO: Carretera Viacha, esq. Jorge Carrasco, Centro comercial Cielo Mall – Teléfono 2822767 SANTA CRUZ Central - Av. Banzer entre 3 y 4to anillo lado ATB Distribución – Calle Pari No. 273 esquina Independencia

COCHABAMBA Central – Calle Chuquisaca Nº 687 esquina calle Antezana
Distribución – Av. Heroínas N°171 entre calles Ayacucho y Bautista

SUCRE Calle Estudiantes N° 30 entre calles Junín y Argentina (Plaza 25 de mayo) Agente-Ibana Cespedes Cel 70322132 – 70678841 TARIJA Calle Colón N° 907 esquina Avenida Domingo Paz Agente – Henry Mayta Cel 67379163

ngerine – rieini mayia Cei 073/3163 TRINIDAD - BENI Prolongación Avenida 6 de Agosto, calle 1 No. 56 zona San Vicente Agente – Reynaldo Saavedra Cel 72827617

ORURO Calle Washington No 1622 entre calles Bolívar y Sucre Agente- Monica de Arce Cel. 72450053 - telf. 5256503 COBIJA - PANDO Avenida 9 de febrero, esquina Escuela Bautista (lado Seduca) puesto 1 Néstor Aro Cel. 72029901

Agente – Nestor Ard Cel: 72029901 POTOSI calle Oruro N° 438 entre calles Bolívar y Frías (a media cuadra del mercado central) multicentro Los Ángeles piso 1 ambiente 11 Agente - Leonor Balderrama cel: 67901626

W DESDE HACE UNOS AÑOS, ESTE INGENIERO VOLCÓ SU CREATIVIDAD PARA 'REPARAR' VIDAS







AFP. LA PAZ

odeado de prótesis, plantas y dinosaurios en 3D, Roly Mamani revisa el brazo que diseñó para un joven amputado por una descarga eléctrica. Desde hace unos años, este ingeniero volcó su creatividad como juguetero para reparar la vida de mutilados pobres de Bolivia. Hijo de agricultores, Mamani creció entre privaciones en Achocalla, una comunidad a 15 kilómetros al norte de La Paz bañada por dos lagunas y dedicada al pastoreo o la siembra de hortalizas.

A falta de juguetes, a los seis años empezó a construir sus propios autos de cartón y plástico. En el colegio fabricó su primer modelo a control remoto.

Antes de ingresar a la universidad pública, trabajó dos años en un taller automotriz. Fueron "las primeras máquinas reales que yo vi", recuerda este ingeniero electrónico de 34 años. Elocuente, de pocas sonrisas, representante tímido de la cultura emo, Mamani abrió su laboratorio en Achocalla hace una década, con la idea inicial de fabricar robots con fines lúdicos o educativos. "Podría decirse que ahora tengo

Solidaridad. Este genio boliviano ayuda a rehabilitarse a personas de escasos recursos

todos los juguetes que yo quiero", asegura. Sin embargo, la historia de un campesino sin manos lo hizo reflexionar.

"Yo se las puedo crear", se dijo al conocer ese caso y el de otras personas sin extremidades ni recursos para una prótesis. En 2018, el juguetero de Achocalla se lanzó a fabricar soluciones en sus impresoras 3D. "La ciencia es como un superpoder. La robótica es una tendencia, pero si no ayuda a cosas importantes de nada va a servir", comenta a la AFP.

Donación. Con el sonido de fondo de las impresoras, Mamani señala que puede llegar a crear seis piezas al mes. En todo este tiempo "hemos implementado más de 400 prótesis", sostiene. La mitad las entregó gratuitamente o al costo de producción. En promedio, cada prótesis en 3D tiene un valor comercial de \$us 1.500.

En un comienzo, para elegir a los beneficiarios se guiaba por avisos televisivos de ayuda.

Después de que se hizo conocido, en redes sociales, él mismo elige a los destinatarios de su donación entre los muchos pedidos que recibe, incluso de otros países. Mamani los visita en sus hogares para cerciorarse de su condición.

"Las personas con más necesidad se exponen a trabajos precarios sin seguridad y por eso tienen estos accidentes donde pierden una extremidad", afirma. Su hermano Juan Carlos es fisioterapeuta y conduce el proceso kinésico de los pacientes. En Bolivia el sistema público de salud no cubre prótesis. Según el Comité Nacional de Personas con Discapacidad, adscrito al Estado, existen alrededor de 36.100 personas con discapacidad física y motora.

Una prótesis funcional - que permite ciertos movimientos puede costar hasta \$us 30.000 en el sistema privado.

Rediseñando vidas. Uno de los beneficiarios es Pablo Matha, de 59 años y quien hace siete perdió la visión y la mano derecha mientras manipulaba dinamita en una mina. Se las arreglaba para rasgar la guitarra con un sujetador para el pelo que utilizaba su esposa. "Salía todos los días a la calle para pedir unas monodas. Ahí ma han

encontrado el amigo Roly y su hermano", cuenta a la AFP.

Con la prótesis que le donaron, perdió la vergüenza por su "mano cortada". Antes "sentía que la gente me miraba y se reía. Ahora que tengo la prótesis (...), siento que soy como cualquiera persona", remarca.

A Marco Antonio Nina, de 26 años, una de las prótesis de Roly también le reconstruyó la vida. Cuando era adolescente, mientras trabajaba en una obra de albañil, una descarga eléctrica le cercenó el brazo izquierdo y le atrofió la mano derecha.

"Me gusta cantar, pero sin la prótesis me dolía agarrar el micrófono porque me apoyaba con los hombros. Ahora con esto, es una bendición", aseguró al mostrar su nueva prótesis.

Ante el reconocimiento que ha obtenido -Estados Unidos lo reconoció como uno de los líderes de América Latina y le concedió una beca en robótica-, Roly Mamani piensa ahora en crear un centro de rehabilitación. "No voy a dejar lado mi propósito para mejorar la calidad de vida de las personas. Quiero generar mi propia tecnología, tengo que mejorar".

TRABAJO

Con el sonido de fondo de las impresoras, Mamani señala aue puede llegar a crear seis piezas al mes. En todo este tiempo "hemos implementado más de 400 prótesis", sostiene.







W UNO DE LOS HERIDOS LLEGÓ AL HOSPITAL, PERO TRAS SU INTERVENCIÓN PERDIÓ LA VIDA

Un choque deja 4 fallecidos y 28 personas heridas

Tragedia. Un camión chocó de frente contra un bus interdepartamental, en Patacamaya



GUILLERMO NINA. LA PAZ

menos llegaron 21 heridos a este centro hospitalario, uno de ellos era una persona mayor que estaba en un estado crítico, por lo que fue sometido a una operación. El adulto mayor no pudo aguantar la cirugía y falleció. Existen otras tres personas que tienen lesiones graves y están en observación, en cuidados intensivos", dijo Óscar Conde, uno de los médicos de turno, en Kenko, donde llegaron la mavoría de los heridos del choque, entre dos vehículos, en la carretera entre La Paz y Oruro.

El comandante de la Policía Rural y Fronteriza, Miguel Hidalgo, informó que en la ruta entre La Paz y Oruro, un camión chocó de manera frontal contra un bus de la empresa Apóstol Santiago, donde ambos motorizados terminaron con graves daños. El impacto entre las dos movilidades dejó como saldo cuatro personas fallecidas y 28 ciudadanos heridos, quienes fueron auxiliados a diferentes centros hospitalarios: Hospital de Patacamaya, Agramot y Corazón de Jesús, en El Alto.

"Los choferes de ambos motorizados están heridos, por lo que vamos a esperar el informe médico, para tomar las declaraciones de los involocrados. Las investigaciones del accidente comenzaron pero será de gran ayuda el testimonio de los dos conductores", sostuvo la autoridad policial, quien aseguró que el bus de transporte interdepartamental iba con destino a Luribay. Tras las primeras investigaciones, se conoció que los dos motorizados estaban en el mismo carril, por lo que se presume que uno de ellos invadió el carril del otro.

La Policía informó que son 29 los heridos del trágico choque, quienes fueron auxiliados a distintos centros médicos: uno de ellos llegó al hospital, pero falleció cuando era intervenido quirúrgicamente. Los testigos del hecho contaron que ambas movilidades transitaban a alta velocidad, es por eso que cuando chocaron ambos y quedaron lejos de la carretera, por lo que hubo una veintena de heridos, quienes fueron atendidos por los médicos de los centros médicos.

"Una señora también tiene leiones graves, un traumatismo en la cabeza, por lo que necesita de un cuidado especial y hay que ver cómo se recupera", sostuvo el galeno, quien también dio a conocer que otro pasajero NN no presenta documentos, por lo que se espera que algún familiar se pueda acerca al centro hospitalario.

La Policía investiga el caso para determinar la responsabilidad de uno de los choferes.

APREHENDIDOS

La Policía adelantó que los choferes que se encuentran heridos serán aprehendidos ni bien reciban el alta médica.





LISTA DE HERIDOS

- 1.- Mónica Mamani Mamani
- 2.- Roner Salinas Rondo
- 3.- Benedicto Vargas Vallejos
- 4.- Brigida Mamani Sonco
- 5.- Milton Mamani Choque
- 6.- Marlene Sucapuca Salcedo
- 7.- Gedeon Gutiérrez Suntura 8.- Encarna Salcedo Alabe
- 9.- Elotena Mamani Pancata
- 10.- Gumercindo Ramos Mamani
- 11.- Beymar Díaz Mamani
- 12.- Viviana Mamani Pancara
- 13.- Nely Copa Mamani
- 14.- Moemi Díaz Mamani
- 15.- NN varón

Nota. Los otros heridos fueron derivado a otros centros, aún no se hicieron conocer los nombres de los heridos.

Un hombre se salva de ser linchado

El atracador asestó tres puñaladas a un taxista, quería robarle su auto

G. N. LA PAZ w Un joven ladrón atacó a un taxista, tenía la intención de robarle su vehículo, por lo que le asestó tres puñaladas al chofer, quien a gritos

pidió auxilio y fue escuchado por sus colegas. Sus compañeros salieron y el atracador escapó mientras el hombre era auxiliado: otros choferes comenzaron a buscar al joven, quien se escondía en las casas de la zona de K'ara K'ara, en Cochabamba: los vecinos fueron alertados y lo agarraron. Los conductores de radio taxis y vecinos hicieron una persecución de una hora hasta encontrar al atracador, quien fue reducido y llevado a la plaza donde fue golpeado y estuvo a punto de ser linchado. La Policía intervino y evitó esa tragedia, por lo que el sujeto fue llevado por efectivos policiales

hasta dependencias de la Estación Policial Integral (EPI).

Se conoció que el taxista atracado se encuentra internado en el hospital del Sur, presenta tres apuñaladas: dos en el hombro y una en la espalda. "Mi hermano me llamó, me pidió ayuda, me dijo que lo habían asaltado", dijo un familiar.

PUÑAL

El médico que atendió al chofer dijo que tiene una herida profunda en el sector del pulmón.



En Santa Cruz, otro 'golpe' al narcotráfico

La Felch hizo operativos donde se destruyó varios laboratorios

G. N. LA PAZ w El Ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo, y el director general de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn), Ismael Tito Villca, en conferencia de prensa, hicieron conocer que se realizó un operativo denominado 'Paiche' que se desarrolló con la Unidad Móvil de Patrullaje Rural (Umopar), en le río Ichilo del departamento de Santa Cruz, donde se descubrió laboratorios dedicados al narcotráfico: la afectación económica al nacotráfico es enorme según las autoridades.

Según las autoridades policiales se encontró bolsas de yute de color celeste que contenían paquetes en forma de ladrillo con una sustancia blanquecina (clorhidrato de cocaína). Otra bolsa de vute de color verde en su interior un arma de

fuego tipo AK 47 calibre 7.62 mm con un cargador aprovisionado por 20 cartuchos. Los cuales fueron secuestrados, afectando al narcotráfico: la suma total de la afectaci{on es de 750.705 dólares aproximadamente, según el Ministerio. Del Castillo adelantó que se seguirán trabajando en ese aspecto.

se prepara otro operativo de la Unidad Móvil de Patrullaje Rural (Umo-

par), en

esa ciudad.



W LA ESTUDIANTE DE MEDICINA SE ENCONTRABA HACIENDO SU INTERNADO

Potosí reporta el primer caso de feminicidio en esa región

GUILLERMO NINA. LA PAZ

na estudiante de medicina se fue a Uncía, en Potosí, donde cumplía con sus cursos de internado, allí conoció a un hombre de 23 años con quien tenía una relación sentimental. El fin de semana, el sujeto fue a visitar a la mujer, pero tuvo un triste final, porque él terminó matándola a golpes y quiso hacer parecer el crimen como un suicidio: la Policía aprehendió al individuo y tras sus medidas cautelares fue enviado a la cárcel de la ciudad.

Tras las investigaciones, se conoció que el hombre fue donde la mujer de 30 años, discutieron y él la golpeó hasta dejarla sin vida, luego agarró el cuerpo y lo colgó en la viga de la casa donde vivía la víctima. El sujeto quiso hacer creer que la estudiante de medicina se había suicidado, sin embargo,

Drama. El hombre que acabó con la vida de Lucy quiso escapar por la ventana de la casa



la Policía encontró elementos que no coincidían con la versión del hombre, por lo que procedió a aprehenderlo y se iniciaron las investigaciones.

Roxana Choque, fiscal departamental de Potosí, que es el primer feminicidio del año en esa región del país. "La víctima es una mujer de 30 años, quien estaba realizando su internado, lamentablemente es el primer caso de feminicidio en el departamento", comentó la autoridad, quien agregó que el móvil del crimen es de infidelidad. Se conoció que el hombre, "ya tenía otra relación sentimental (con otra mujer) en la que tiene un hijo", dijo.

La Policía y el personal de la División de Homicidios hizo el levantamiento del cadáver, luego fue trasladado al IDIF de Potosí, donde se realizó los estudios correspondientes. El informe médicos señala que la mujer murió por golpes en la cabeza y no por ahorcamiento, como aseguró el feminicida.

Querían comprar un vehículo con dinero falso

Los hombres tenían en su poder \$us 5.600 y varias placas

G. N. LA PAZ w En Patacamaya, un hombre quería vender su vehículo, por lo que se acercaron tres hombres para preguntar e insistieron mucho para que el dueño les venda. El propietario del coche denunció el acoso a la Policía que procedió a aprehender a los tres, quienes tenían en su poder 5.600 dólares en cortes de 100, pero los billetes eran falsos. Además, se halló placas en las mochilas que tenían, por lo que se presume que era para motorizados chutos.

"En los celulares de estas personas se encontró mensajes de texto con información sobre la transacción de armas de fuego, por lo que las tres personas fueron remetidas a la Fiscalía de Sica Sica", explicó el comandante de la Policía Rural y Fronteriza Miguel Hidalgo, quien reiteró que estos ciudadanos tenían billetes falsos.

Cae una banda de jóvenes que atracaban

Los tres causaban terror entre los habitantes de Quillacollo

G. N. LA PAZ w Una banda de atracadores, liderada por un adolescente de 17 años, fue desbaratada por la Policía boliviana, en el municipio de Quillacollo, en Cochabamba. El muchacho era el jefe de la ban-

da y quien dirigía a sus cómplices a atracar a las personas que vivían en ese sector: las cámaras de seguridad demostraron que los delincuentes utilizaban armas de fuego. El chico de 17 años tenía dos cómplices, uno de 21 años y el otro de 22.

"Tenemos cuatro víctimas. Estos adolescentes interceptaban a sus víctimas, los amedrentaban, golpeaban y en caso que se resistían les disparaban", explicó el director de la Felcc, Freddy Medinacelli, quien pidió a las personas que hayan sido víctimas de estos delincuentes, a apersonarse a las oficinas de la Policía para ser parte querellante en el proceso.

La Policía presentó a los tres jóvenes: el jefe de la banda responde a las iniciales J.R.P, de 17 años, quien ya fue detenido.



Jueves 18 de enero de 2024



VEHÍCULOS INMUEBLES

03 EMPLEOS Y TRABAJOS

04 SERVICIOS

05 CONJUNTOS **06** CURSOS Y CLASES COMPUTACIÓN

COMUNICACIÓN MAQUINARIAS

21 SALUD

CONSTRUCCIÓN MUEBLES

PARA EL HOGAR

13 **NEGOCIOS**

14 EXTRAVÍOS Y HALLAZGOS

15 ANIMALES

16 17 AVISOS **VARIOS LEGALES**

18 LICITACIONES

19 NECROLÓGICOS

20 VIAJES Y TURISMO

22 Y BELLEZA PROFESIONALES

24 23 ENTRETE-NIMIENTO **INTIMIDADES**

COMUNICADO

POR EXTRAVIÓ se deja sin valor legal alguno el(los) Certificado(s) de Aportación emitidos a nombre del Sr. ROMMEL CESAR RAÑA POMMIER, signado con los No. 188583, 188584 y 188585 emitido(s) en fecha 28/12/2010 por la COOPERATIVA MULTIACTIVA POLICIAL "COOMUPOL" LTDA. y con el No. 1050012541 y 1050025068 emitidos(s) en fecha 01/01/2021 y 31/10/2021 por la COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO DE VINCULO LABORAL COOMUPOL R.L.









Oportunidades



DOY EN ALQUILER club privado Figueroa 24hrs/69976337

ANTICRETICO-TRASPASO Garzonier 10.000\$us 1 habitación, cocina, baño y sala indecuadra antes del Hospital San Gabriel 75877943







TERRENO EN VENTA. Mallasa Retamas"4", 309m2, 35.000\$US. Ofertable 72516268-76569021

TERRENO EN VENTA. Huajchilla Urb. Colinas de Bello Monte. 354m2, 35000\$us. Ofertable 72516268-76569021

REMATO TERRENO SANTA CRUZ 700 metros \$us15.000 buena ubicación 77290449

VENDO TERRENO en la Cumbre, 4 hectareas, buena ubicación ideal para galpones, depósitos, garajes 77290449

Intimidades

JOSE 40 AÑOS busca señora de pollera para convivir 75282018

ESMERALDA, Cholita Cariñosa(LP) 75250142

PRECISO DAMAS para club privado volantero 69976337

DAMA complaciente trato de ! pareja, bonita sexi, Oruro 62811307, 62761746

ORURO lindas señoritas para ti Bs.80 cariñosas cel.62577791.

A NUESTROS CLIENTES

EXTRA solicita a los anunciantes que publican en la sección EN RESERVA tomar en cuenta las siguientes políticas:

Están prohibidas v serán rechazadas las imágenes explícitas y que atenten contra la dignidad y los derechos de las personas.

Están prohibidos y serán rechazados los textos explícitos y que atenten contra la dignidad y los derechos de las personas.

EXTRA posee un catálogo de servicios de compañía donde el cliente podrá hallar un grupo de imágenes y textos sugeridos.

EXTRA se reserva el derecho de hacer modificaciones a los avisos que no estén de acuerdo con las normas establecidas.







Horóscopo&Clima



SALUD



DINERO

AMOR

Prediccionespara **HOY**

Amor. Las relaciones de pareja atravesarán un período de rutina y estancamiento; es hora de encarar los problemas. Dinero. Atención con el manejo del dinero; no confíes en personas o lugares de trabajo que prometen ganancias extraordinarias. Salud. Será necesario que dediques un poco más de tiempo a tu descanso.

22 DE MAYO A 21 DE JUNIO

Amor. Actividad social óptima para el acercamiento con la pareja, posibles romances. Momentos agradables entre amigos y familia. Dinero. Semana interesante en lo que a oportunidades comerciales se refiere, si dejas de lado exageradas ambiciones económicas. Salud. Dolores de cabeza y tensiones.

23 DE JULIO A 23 DE AGOSTO

Amor. En el plano amoroso, etapa favorable para poner en marcha acercamientos familiares. Debes ser más tolerante. Dinero. Una etapa excelente para fijar metas y progresar; busca asesoramiento de expertos para lograr una economía sólida. Salud. Necesitas aumentar tus horas de descanso.

24 DE SEPTIEMBRE A 23 DE OCTUBRE

Amor. Una mirada más segura y positiva fortalecerá tus vínculos sentimentales, las relaciones mejoran con sinceridad. Dinero. Concentra tu atención en tu rumbo profesional, toma tu tiempo y evita los atajos que no te conducirán a nada positivo. Salud. Tómate un tiempo para someterte a una revisión de la vista.

SAGITARIO 23 DE NOVIEMBRE A 21 DE DICIEMBRE

Amor. Momento ideal para perdonar y ser perdonado; te sentirás dispuesto(a) a los acuerdos en cuestiones del amor. Dinero. Una actitud optimista y emprendedora te permitirá mejorar las relaciones con jefes, socios y colegas de trabajo. Salud. Practica ejercicios para mejorar tu postura corporal.

21 DE ENERO A 19 DE FEBRERO

Amor. Tiempo para reflexionar qué es lo que deseas respecto del amor. Excelente momento para la autoevaluación sentimental. Dinero. Ingresarás en una etapa de grandes cambios laborales que te darán la posibilidad de descubrir habilidades desconocidas. Salud. . Apuesta por el ejercicio. No te encasilles en la rutina.

Amor. En los asuntos del amor, será recomendable que reflexiones sobre discordias surgidas de la nada: debes ser paciente. Dinero. Estarás dotado(a) de gran optimismo y capacidad para elaborar prometedoras propuestas en el ámbito laboral. Salud. La actividad física te ayudará a descargar tensiones acumuladas.

22 DE JUNIO A 22 DE JULIO

Amor. Se revitalizan las relaciones sentimentales y afianzan los vínculos en la pareja. Ciclo de placeres inesperados. Dinero. Buenos resultados relacionados con negocios o proyectos independientes. Trabaja en lo que realmente te gusta. Salud. Evita las situaciones de estrés y controla los nervios.

24 DE AGOSTO A 23 DE SEPTIEMBRE

Amor. Aléjate de la soledad, diviértete. Situaciones sentimentales que parecen no avanzar perturbarán tu estado anímico. Dinero. Etapa propicia para trabajar y mejorar las ganancias; optimiza tiempos y el rendimiento será más visible. Salud. Estabilidad en la parte física y espiritual durante este periodo.

ESCORPIO 24 DE OCTUBRE A 22 DE NOVIEMBRE

Amor. Sentirás una pasión desenfrenada e inclinación a vivir aventuras pasajeras o romances ocultos, pero ten cuidado. Dinero. Mantente abierto a los cambios, tienes la fuerza interior para lograr lo que te propongas, confía más en ti mismo(a). Salud. Toma tu tiempo para trabajar y para el entretenimiento y una vacación.

CAPRICORNIO 22 DE DICIEMBRE A 20 DE ENERO

Amor. La sensualidad y el entendimiento en la intimidad de la pareja brindarán una agradable sensación de plenitud, disfruta. **Dinero.** Lograrás recuperarte en el terreno de los negocios; podrás resolver problemas y dificultades con creatividad. Salud. Se presentarán problemas para dormir.

20 DE FEBRERO A 20 DE MARZO

Amor. Gozarás del mejor de los estados de ánimo para disfrutar de una etapa agradable v tranquila con el afecto de la pareja. Dinero. En el ámbito laboral, no permitas que situaciones externas te perjudiquen. Has respetar tus puntos de vista. Salud. Podrían presentarse problemas en la parte lumbar.

Pronóstico del **DÍA**



LA PAZ

22°C

MÍNIMO 10°C



ORURO

21°C



СОСНАВАМВА

MÁXIMO $28^{\circ}C$ MÍNIMO

SANTA CRUZ

MÁXIMO 32°C MÍNIMO

MÍNIMO

POTOSÍ

 $77^{\circ}C$

MÁXIMO

5°C

MÍNIMO

13°C

SUCRE

TARIJA

29°C

MÍNIMO 17°C

TRINIDAD

30°C

MÁXIMO

23°C

MÍNIMO

COBIJA

23°C





ASHMY ROHUDA

- ALTAR PROPIO DEL TÍO Y LA MUERTE PARA UNIONES ETERNAS
- HECHIZOS PARA LA SALUD, LOS NEGOCIOS Y CONTRA TODO MAL

LA PAZ

DIRECCIÓN • CENTRO COMERCIAL PLAZA REAL CALLE COMERCIO, ESQ. PICHINCHA PISO 4, OF. 2, BLOQUE A.

DIRECCIÓN • Av. CUMAVI y Av. 16 DE JULIO, SANTA CRUZ BARRIO 18 DE MARZO, CALLE COPACABANA, CASA Nº 6



TAMBIÉN REALIZAMOS TRABAJOS A DISTANCIA O VIAJAMOS HASTA DONDE ESTÉS

SILVER DEFORMATION NICKY BRABAC FUE EL GANADOR EN LA CATEGORÍA DE MOTOCICLETAS SILVER DE SULLION SILVER DE

GUILLERMO NINA/AFP. LA PAZ

Sainz (Audi), líder de la carrera, se llevó un gran susto al estar parado más de 10 minutos durante la décima etapa del Dakar, en la que su principal perseguidor, el francés Sebastien Loeb (Prodrive), le recortó siete minutos en la clasificación.

Pudo haber sido incluso peor para el veterano piloto madrileño de no haber sido

Alegría. El piloto español pinchó tres veces y tuvo que esperar la asistencia para continuar

porque Loeb también tuvo problemas de navegación y se paró durante cinco minutos.

La etapa de ayer, de 371 kilómetros de caminos rocosos en Al-Ula (Arabia Saudita), era muy peligrosa, no solo por el peligro de los pinchazos, sino también por las dificultades en la navegación. Sainz pinchó tres veces y en el kilómetro 248 kilómetros tuvo que parar a esLoeb tampoco se salvó de los contratiempos mecánicos: pinchó dos veces y se quedó sin batería y herramientas perar la asistencia de uno de sus compañeros en Audi, el piloto sueco Mattias Ekström.

"Nos hemos parado para tratar de reparar (el coche). Era imposible, así que tuvimos que esperar a Mattias, al que agradezco infinitamente que nos haya dejado sus neumáticos", indicó el español tras la etapa.

"Hemos tomado cero riesgos, pero no sabíamos qué hacer. Íbamos despacio y pinchábamos; íbamos deprisa y pinchábamos también", añadió el triple campeón de la prueba (2010, 2018 y 2020), que en un momento de la etapa llegó a ceder 16 minutos sobre Loeb.

En motos se repitió el resultado del martes, con un triplete de Honda. El estadounidense Ricky Brabac ganó la etapa, por delante de sus compañeros de equipo, el chileno Ignacio Cornejo (a dos segundos) y el francés Adrien Van Beveren (20).

Brabac se consolidó su posición de líder de la carrera. **2 DÍAS**faltan para la finalización de la competencia que se desarrolla en Arabia Saudita.









W ALWAYS BUSCA QUE LA CONMEBOL APRUEBE SU ESCENARIO PARA JUGAR LA LIBERTADORES







GUILLERMO NINA. LA PAZ

os cuatro representantes bolivianos en la Copa Libertadores 2024 se preparan para ser parte de este torneo, pero dos de ellos están urgidos para llegar en las mejores condiciones, no tienen mucho tiempo: Aurora y Always. El 'Equipo del Pueblo' comenzó su pretemporada en 2023, mientras que los 'millonarios' trabajan desde inicios de año, sin embargo, la prioridad de la banda roja es poner en buenas condiciones el estadio de Villa Ingenio, para jugar de local.

The Strongest y Bolívar son los otros dos representantes, pero ellos entrarán en acción en marzo, cuando comience la fase de grupos de la Libertadores. Always trabaja en dos aspectos, el técnico-futbolístico y en su infraestructura, es por eso que la Alcaldía de El Alto acelera los trabajos complementarios, advacentes, al estadio Municipal Villa Ingenio, donde se trabaja en el adoqui-

Obra. Se adoquina las calles y se coloca luminarias en cercanas al estadio alteño

y la instalación de los postes para el alumbrado público.

El subalcalde del Distrito 5, Eloy Mamani, explicó que un equipo de técnicos y obreros trabajan en el enlosetado de la vía Alto de la Alianza, que permite el acceso al estadio. El paquete de obras también beneficiará al peatón, vecinos y estudiantes que circulan por el perímetro "Estamos dando plazos de trabajo y tenemos que cumplir en esta semana. La ciudad de El Alto está ansiosa,

esperando el futbol de Copa Libertadores", manifestó Mamani en un boletín de GAMEA.

De igual forma intensifican las mejoras en parqueos de vehículos. Paralelamente cavan hoyos para la instalación de los postes de luminarias en las urbanizaciones El Ingenio Distrito 2 Unidad Vecinal 1, Asunción Unidad Vecinal 2 y Asunción Unidad Vecinal 3. "Las luminarias se irán instalando estos días con (la Secretaría de) Seguridad Ciudadana y las subalcaldías. Estamos en esto días en la implementación de los postes al entorno y todo el sector de las urbanizaciones", dijo.

El pasado viernes la alcaldesa Eva Copa, en compañía de dirigentes del club Always, realizó una inspección al estadio municipal, donde verificó la instalación del césped natural que ya cubre todo el espacio deportivo. Ahora, las autoridades municipales y los dirigentes de la banda roja esperan la culminación de estas obras.





Prueba: Always jugará con The Strongest

w El presidente de Always, Andrés Costa, confirmó el partido amistoso de su club frente a The Strongest que servirá como una 'prueba' antes del debut oficial en la Copa Libertadores. 'Vamos a probar la luminaria y estrenaremos el césped sintético", comentó el dirigente, quien señaló que el encuentro se disputará el 6 de febrero, a partir de las 20.00, en el estadio de Villa Ingenio, que se pone a punto para ser estrenado en un campeonato internacional.

Ese día también se probará todo lo relacionado a la pantalla gigante y el sonido que se instaló en el escenario deportivo. El titular de Always, Costa,

también señaló que los personeros de la Conmebol llegarán a La Paz y El Alto, "Van a conocer nuestra ciudad (los personeros de la Conmebol) y nuestro estadio. Esperamos presentar nuestro escenario con todas las condiciones que se necesita para ser aprobado y jugar acá los partidos", manifestó Costa.

RIVAL

Always Ready enfrentará a Sporting de Cristal, de Perú, el 20 de febrero, por

e) Golazo

Rodrigo Ramallo dice que no 'viene a pasear'

no, Rodrigo Ramallo, dijo que festó el futbolista, quien volveno viene a The Strongest a pa-rá a reforzar el plantel. sear sino hacer historia. "No Ramallo estuvo en la compania de la compania del compania de la compania de la compania del compania de la compania del compania de la compania de la compania del compania de la compania del comp vine a pasear sino quiero ser un referente del equipo y ha-

G. N. w El jugador cochabambi- cer historia con el club", mani-

Ramallo estuvo en Aurora donde fue una de las figuras y hoy volvió a The Strongest.



W BOLÍVAR TAMBIÉN CONFIRMÓ LA CONTINUIDAD DEL CAPITÁN 'LEO' JUSTINIANO

Lampe anuncia una sana competencia con Desábato

ALEXANDER ALVÉSTEGUI. LA PAZ

chaje del guardameta santafesino Andrés Desábato (33 años) y anunció que renovó con Leonel Justiniano, el capitán académico. El arquero rioplatense llegó al país y de inmediato pasó la revisión médica. A ello se sumó le renovación que también se adelantó con el extremo Patricio Rodríguez, quien seguirá en filas celestes

Desábato nació el 30 de marzo de 1990, ex Barracas Central, el guardameta tuvo paso por Platense, Vélez Sarsfield v All Boys donde mostró lo suyo. Acumuló más de 100 partidos en su carrera, pero fue en Barracas Central (2023) y All Boys (2022) donde tuvo mayor continuidad y estado forma.

Su único título fue la Primera B Metropolitana (tercera división) con Platense en la temporada 2017/2018. Consultado al respecto sobre ese fichaje, Carlos Lampe, arquero de Bolívar, sostuvo en Ananta que es bueno reforzar al plantel porque les espera una temporada bastante extensa. "Siempre fue

Nuevo. El arquero argentino es el primer refuerzo de la Academia para esta temporada



La Academia celeste se entrena en Ananta v en los siguientes días jugará un partido amistoso internacional

así, una sana competencia con todos quienes vinieron. Lo importante es beneficiar y cuidar a Bolívar por la extensa competencia que nos espera en esta temporada", manifestó Lampe.

Se fue Rubén Cordano, lo mismo que Alex Arancibia, quien tiene contrato con Tomayapo y está de regreso en el cuadro tarijeño, pese a que la Academia quiso retenerlo para tenerlo como alterno. El único que se sumó fue Álvaro Hidalgo, quien llegó de Máquina Celeste, escuela de Bolívar en Santa Cruz, el resto es el mismo.

En tanto, el martes la entidad celeste oficializó la continuidad de Patricio Rodríguez, uno de sus jugadores más importantes en su estructura. Por otra parte, ayer cumplió años el DT argentino Flavio Robatto, quien fue congratulado por el club y el plantel. Los entrenamientos continuarán hoy.

Polémica por el The **Best 2023** continúa

Aún se habla de la premición al argentino Lionel 'Pulga' Messi

ELESPAÑOL.COM W Lionel Messi se llevó el premio The Best ante la sorpresa de todo el mundo. Un galardón que sucitó una enorme polémica a nivel mundial debido a lo inesperado de su ganador, ya que todos los focos apuntaban a Erling Haaland como vencedor. Una inesperada premiación que ha comenzado a traer 'cola', en el medio futbolístico.

La prensa internacional cargó duramente contra el The Best por entregarle a Messi el galardón por tercera vez en su carrera, justamente cuando menos demostró sobre el terreno de juego. Desde Noruega, país de origen de Haaland, se mostraron muy duros con la elección de la FIFA.

"Trampa: escándalo", escribía el diario Dagbladet y el NRK lo tachaba de "escándalo". "Estoy sorprendido. Con todo respeto para Lionel Messi, el mejor futbolista de todos los tiempos en mi opinión. El año que hizo, en comparación con el impacto que tuvo Haaland en la espectacular temporada del City, me parece sorprendente, es un escándalo", sentenció el periodista noruego Carl-Erik Torp.



DT Zago dice que Bolivia sorprenderá

La 'Verdecita' debutará el sábado frente a Venezuela (19.00 HB)

G. N. LA PAZ w "La selección boliviana puede dar más y trabajamos para sorprender. Será un torneo muy competitivo, pero eso también nos servirá para mejorar nuestro rendimiento",

dijo el entrenador de la selección boliviana Sub-23, Antonio Carlos Zago, quien ya se encuentra en la sede del Preolímpico de esta categoría. El sábado, la 'Verdecita' debutará frente a Venezuela, a partir de las 19.00 (HB), donde esperan salir airosos de ese encuentro.

Zago llamó a 35 jugadores, previa al certamen, pero ahora quedaron 23, sin embargo, las bajas más sentidas para el estratega son la ausencia de Juame Cuéllar, Miguel Terceros y Enzo Monteiro, quienes no fueron cedidos por sus clubes. Cuéllar agarró la titularidad en el FC Barcelona, donde es una pieza clave, mientras que Terceros y Monteiro, son titulares indiscutibles en el FC Santos,

están jugando en la Copa Sao Paulo juvenil, donde ambos son los goleadores del torneo.

"Los jugadores que tenemos tienen experiencia y estamos seguros que eso nos ayudará para conseguir resultados. Estamos confiados en hacer una buena presentación", comentó Zago, quien estará apoyado por el DT Pablo Escobar.

